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ВНУТРІШНЯ ПОЛІТИКА ЄЛИЗАВЕТИ I  

ТА ЇЇ ВПЛИВ НА СТАБІЛІЗАЦІЮ ДЕРЖАВИ 

 

Лівар В. В., здобувач вищої освіти 

Михальчук Р. Ю., кандидат історичних наук, професор кафедри всесвітньої історії  

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Актуальність теми зумовлена зростаючим інтересом до вивчення історії 

становлення сильних європейських держав у ранньомодерний період, зокрема Англії в 

часи правління Єлизавети I. Її правління (1558–1603 рр.) стало періодом стабілізації 

держави після релігійної та економічної нестабільності, що сприяло перетворенню 

Англії на впливову державу Європи. У сучасному світі, де питання релігійної 

толерантності, економічної стабільності та зміцнення національної ідентичності 

залишаються ключовими, досвід Англії набуває особливої ваги. 

В цій статті намагатимемося проаналізувати основні аспекти внутрішньої політики 

Єлизавети I, зокрема релігійну реформу, розвиток економіки, культури та зміцнення 

монархічної влади. 

Однією з найважливіших складових внутрішньої політики Єлизавети I стала 

релігійна реформа. Після нестабільного періоду чергування протестантизму та 

католицизму під час правління її попередників (Едуарда VI і Марії I), Англія перебувала 

у стані глибокої релігійної дестабілізації. Єлизавета I, розуміючи загрозу релігійних 

воєн, як у Франції чи Нідерландах, ухвалила в 1559 році два основні акти – «Акт про 

супрематію» (який підтверджував статус монарха як глави Церкви Англії) та «Акт про 

єдність» (який встановлював єдиний порядок богослужінь у країні). Ці документи 

поклали початок формуванню Англіканської церкви, яка поєднала зовнішні атрибути 

католицизму з протестантською доктриною. Цей крок увійшов в історію під назвою 

«єлизаветинський компроміс» [1, с. 217]. 

Цей компроміс дозволив забезпечити релігійний мир і залучити на бік корони 

більшість населення, незважаючи на протест окремих радикальних протестантів 

(пуритан) та католиків. Католицизм поступово відтіснявся на периферію, хоча 

переслідування католиків носило поміркований, а не тоталітарний характер. Саме 

завдяки такій політиці, релігійне питання не перетворилося на всерединіанглійський 

конфлікт, як у випадку з Францією чи Священною Римською імперією. 

Поряд із релігійною реформою, Єлизавета I активно займалася розвитком 

економіки, що стало другим ключовим чинником стабілізації держави. Під її 

керівництвом зростала торгівля, розвивалися мануфактури, підтримувалося 

мореплавство. Значну роль відіграли англійські корсари, які, за мовчазної згоди 

королеви, здійснювали напади на іспанські кораблі, поповнюючи державну казну. 

Заснування Ост-Індської компанії у 1600 році стало важливою віхою у розвитку 

англійської колоніальної торгівлі, поклавши початок економічному проникненню 

Англії в Азію. Монархиня заохочувала підприємництво та морську експансію, що 

зробило Англію серйозним гравцем на геополітичній арені. 

Єлизавета І дотримувалася політики протекціонізму, сприяючи розвитку 

національного виробництва, торгівлі та торговельного флоту, надаючи привілеї 
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торговельним компаніям, а особливо Ост-Індській. Свідченням успішного розвитку 

торгівлі стало відкриття Лондонської біржі [4]. 

Також здійснювалися грошові реформи, стабілізувався курс валюти, що сприяло 

довірі до внутрішнього ринку. Влада активно підтримувала підприємництво, 

забезпечувала правовий захист торгівлі, сприяла зростанню міст і піднесенню 

середнього класу, зокрема буржуазії та нового дворянства (джентрі). 

Єлизавета підтримувала політику соціального порядку і контролю, запровадивши 

систему законів про бідних (1601 р.), яка визначала, хто має право на допомогу, як вона 

надається і хто за це відповідає. Це дозволило впорядкувати відносини між державою і 

нужденними, запобігти зростанню соціального невдоволення і сформувати початкові 

елементи соціального захисту, які до цього майже повністю покладалися на милосердя 

або церковні пожерви [2, с. 43].  

Ще однією заслугою Єлизавети було те, що вона приділяла велику увагу освіті. 

Завдяки відкриттю нових шкіл молодь стала багато читати. Такий інтерес до 

літературних творів і розвиток друкування посприяли розквіту культури. У цей період 

творили Вільям Шекспір та інші великі драматурги. Відкривалося багато нових театрів, 

які приваблювали безліч глядачів. Поети писали вишукані сонети, композитори 

створювали нові напрямки в музиці, а художники малювали чимало мініатюр 

з зображеннями королеви та її придворних. Також з’являлися нові переклади Біблії, які 

ставали доступними не лише священству, але й простим людям. Щоправда, цей золотий 

період в історії Англії тривав недовго [3]. 

Монархічна влада Єлизавети зміцнювалася не лише завдяки успішній економічній 

політиці, а й через вдале поєднання особистої харизми, символізму влади, публічної 

поведінки і вміння грати роль народної королеви, яка демонструвала свою відданість 

підданим, активно брала участь у церемоніях, підтримувала контакт із простими 

людьми, подорожувала країною, організовувала аудієнції, листувалася з аристократами 

і намагалася створити образ монарха, який стоїть над релігійними, політичними та 

соціальними суперечностями і виступає гарантом стабільності, справедливості і 

процвітання. 

Її політична система не була абсолютистською в традиційному розумінні, але й не 

була обмеженою монархією, вона майстерно балансувала між самодержавством і 

консультативною роллю парламенту, який скликала тоді, коли це було потрібно, і вміло 

спрямовувала його діяльність у потрібному напрямку, не дозволяючи йому 

перетворитися на незалежний центр влади, але й не знищуючи його авторитету, що 

забезпечило стабільність у відносинах між короною і політичною елітою. 

Отже, внутрішня політика Єлизавети I стала ключовим чинником стабілізації Англії 

після періоду релігійних конфліктів та економічної кризи.Її релігійний компроміс (Акт 

про супрематію та Акт про єдність) запобіг розколам і зміцнив Англіканську церкву. 

Економічні реформи, протекціонізм і підтримка торгівлі перетворили Англію на 

могутню державу. Культурний розквіт сприяв національній ідентичності, а політична 

система забезпечила довгострокову стабільність. 

Досвід Єлизавети I залишається актуальним, показуючи, як ефективне управління, 

толерантність та стратегічний розвиток можуть зробити державу впливовою. Її 

правління стало золотим періодом англійської історії, заклавши основи майбутньої 

могутності Британії. 



362 

 

Список використаних джерел: 

1. Грицак Я. Історія Європи: сучасний погляд. Львів: Видавництво УКУ, 2021. 432 с. 

2. Історія Великої Британії: Навч. посібник для студентів факультету іноземних мов 

денної та заочної форм навчання / укл.: І.І. Кривошея, О. В. Барвінок: КНТ, 2017. 206 с. 

3. Славетна доба Єлизавети I. URL: 

https://www.jw.org/uk/бібліотека/журнали/g201001/ Славетна-доба-Єлизавети-I/ 

4. Queen Elizabeth I of England. URL:https://www.luminarium.org/renlit/elizabio.htm  

 

 

КАРПАТСЬКА УКРАЇНА 1938-1939:  

ЧОМУ ДЕРЖАВА НЕ СТАЛА РЕАЛЬНІСТЮ? 

 

Мельник В. В., здобувач середньої освіти, 

Логвинчук І. А., здобувач вищої освіти 

Карпухіна Т. О., кандидат історичних наук, доцент кафедри історії України 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Метою дослідження є комплексний аналіз причин і обставин падіння Карпатської 

України як спроби українського державотворення в 1938-1939 роках. Для досягнення 

поставленої мети було окреслено ряд завдань: 

● дослідити історичні передумови утворення автономії Підкарпатської Русі у 

складі Чехословаччини  

● проаналізувати міжнародну ситуацію в Центрально-Східній Європі після 

Мюнхенської угоди та її вплив на «українське питання»  

● розкрити внутрішньополітичні процеси в Карпатській Україні та оцінити 

ефективність діяльності її керівництва  

● з’ясувати військово-економічний потенціал Карпатської України та його 

відповідність завданням захисту незалежності  

● визначити роль зовнішніх факторів (позиції Німеччини, Угорщини, Польщі, 

СРСР) у долі Карпатської України  

● оцінити історичне значення Карпатської України в контексті українського 

державотворення XX століття 

Друга половина 1930-х років у Європі характеризувалася зростаючою політичною 

нестабільністю та загостренням міжнаціональних конфліктів. Мюнхенська угода, 

підписана 30 вересня 1938 року Німеччиною, Італією, Великою Британією та Францією, 

стала переломним моментом у долі Чехословацької республіки [1, с. 28]. 

Санкціонувавши передачу Судетської області Німеччині, ця угода запустила процес 

територіального розчленування Чехословаччини та фактично спровокувала початок її 

розпаду [2, с. 157]. В умовах кардинальної геополітичної трансформації Центрально-

Східної Європи питання самовизначення народів, які проживали в складі 

Чехословаччини, зокрема й українців Закарпаття, набуло особливої актуальності [8, с. 

26]. 

Ці події надали закарпатським українцям історичний шанс. Після тривалої боротьби 

за автономію, обіцяну ще Сен-Жерменським договором 1919 року [5, с. 45], 8 жовтня 

https://www.jw.org/uk/бібліотека/журнали/g201001/Славетна-доба-Єлизавети-I/
https://www.luminarium.org/renlit/elizabio.htm
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